
TERCERA MEDICIÓN DE LA 
GRAN ENCUESTA NACIONAL SOBRE 

JÓVENES
PRIMERA FASE: PANORAMA NACIONAL

El presente proyecto se ha realizado cumpliendo los lineamientos de la Norma Internacional ISO 20252 versión 2012. 



Ficha técnica
Persona natural o jurídica que lo 
encomendó Universidad del Rosario

Fuente de financiación Universidad del Rosario

Persona jurídica que realizó el estudio Cifras & Conceptos S.A

Objetivo
Aplicar una encuesta a jóvenes para conocer la percepción que tienen con respecto a las marchas que se han presentado en los últimos días
en Colombia, sus expectativas, anhelos y frustraciones, así como identificar posibles alternativas que visionan para resolver dichas
problemáticas.

Población objetivo Hombres y mujeres entre 18 y 32 años de edad, residentes habituales en la zona urbana de 13 ciudades capitales de departamento del país,
de todos los niveles socioeconómicos.

Ámbito geográfico del estudio Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Cúcuta, Bucaramanga, Pasto, Cartagena, Villavicencio, Neiva, Pereira, Montería y Manizales.

Procedimiento utilizado para la 
selección de las unidades

Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de muestreo probabilístico, por
etapas, estratificado de marco de áreas y lista. El marco de muestreo utilizado corresponde a unidades de observación previamente
entrevistadas a través de encuestas de hogares en desarrollo de las mediciones de estudios realizados entre 2016 y 2020.

Marco muestral
Información disponible del Censo Nacional de Población y Vivienda 2018 a nivel de manzana cartográfica y sus proyecciones a 2021 y
directorio telefónico construido en desarrollo de la aplicación previa de encuestas en hogares de estudios realizados por la firma entre 2016 y
2020.

Tamaño de la muestra y margen de error

2556 Encuestas, distribuidas por ciudad como se indica a continuación: Bogotá 422, Medellín 278, Cali 281, Barranquilla 200, Cúcuta 157,
Bucaramanga 161, Pasto 151, Cartagena 197, Villavicencio 155, Neiva 112, Pereira 159, Montería 161 y Manizales 122.
Margen de error: 3.7% para el total de la muestra, con una confiabilidad del 95% de confiabilidad para fenómenos observados con una
frecuencia mínima del 25%. Por ciudad, el margen máximo observado es inferior al 10% con una confiabilidad del 95% para fenómenos
observados con una frecuencia mínima del 45%.

Universo representado 4.4 millones de personas entre 18 y 32 años de edad de la zona urbana de los municipios que conforman el ámbito geográfico de estudio.

Método de ponderación Los resultados de la muestra se calibran utilizando las variables región geográfica, grupos etarios, sexo y nivel socioeconómico del hogar.

Fechas de trabajo de campo 6 al 12 de mayo de 2021.
Técnica utilizada para la selección de la 
muestra 

Encuesta presencial y telefónica en hogares.

Número de encuestadores y
supervisores 18 supervisores y 127 encuestadores

Gerentes del proyecto César Caballero, con apoyo de Daniela Cano y Manuel Cadrazco

Estadístico Miguel Ángel León



Ficha técnica
Preguntas

• Sexo
• ¿Cuántos años tiene?
• En el recibo de la luz de su domicilio, ¿qué estrato sale reportado?
• ¿Qué hace usted principalmente?
• ¿Cuál es el nivel educativo más alto alcanzado por usted?
• ¿Usted tiene hijos?
• ¿Usted tiene mascotas?
• Ubique su posición ideológica, en una escala de 1 a 6 donde 1 es una posición de izquierda y 6 es una posición de derecha.
• ¿Usted se siente representado por el actual Paro Nacional?
• Durante el paro nacional del 2019, ¿Usted se manifestó de alguna forma?
• Durante el actual paro (2021), ¿Usted se ha manifestado de alguna forma? 
• ¿Usted siente que está protestando por?... 
• ¿De qué formas se ha manifestado?
• ¿De qué manera fue convocado a movilizarse?
• Sin tener en cuenta lo que ha visto en redes sociales y/o Whatsapp, usted, ¿de qué ha sido testigo directo presencialmente en el marco del Paro 

Nacional?
• Para usted, ¿existe alguna relación entre las marchas y los actos de vandalismo?
• ¿Usted considera que los actos de vandalismo en el marco del Paro Nacional han sido influenciado por actores externos?
• ¿Cuáles?
• ¿Usted está considerando seguir o empezar a movilizarse en los próximos días o semanas? 
• ¿Durante cuánto tiempo está dispuesto a seguir movilizándose?
• ¿Usted considera que la protesta social genera resultados positivos y/o negativos?
• ¿Usted considera que la actual coyuntura por el Paro Nacional tendrá efectos sobre?



Ficha técnica

• De la siguiente lista ¿cuáles son los cinco PRINCIPALES problemas que afectan al país?
• El Comité Nacional del Paro ha exigido los siguientes temas para su negociación con el Gobierno Nacional. ¿Usted con cuáles está de 

acuerdo? 
• De las siguientes razones que justifican las protestas pacíficas ¿cuáles considera las más importantes?
• De las emociones que le voy a mencionar a continuación, ¿cuáles son las DOS MÁS DOMINANTES que surgen en su vida a raíz de la

coyuntura actual del paro?
• Frente al último año, ¿usted siente que su situación ha:
• Frente a la situación causada por el paro nacional de los últimos días, ¿qué cree usted que debería hacer el Gobierno Nacional para que

usted sintiera que puede dejar de protestar o que la protesta va a parar? 
• Si el Comité del Paro llama a detener las manifestaciones, usted, ¿acogería ese llamado o creería que los que están protestando deberían 

parar?
• ¿Qué siente usted, que es lo que más deslegitima al Paro Nacional?
• De las siguientes instituciones y figuras, ¿en cuáles confía?
• ¿Usted ha votado alguna vez?
• .¿Usted piensa votar en las elecciones 2022 (Congreso y Presidencia)?
• ¿Usted cree que votar es una forma de ayudar a transformar y solucionar los problemas del país? 
• ¿Usted cree que la actual coyuntura va a influenciar la forma en la que usted va a votar en las elecciones 2022?
• Teniendo en cuenta la coyuntura actual y pensando en las elecciones de 2022, ¿usted votaría por un candidato?... 

Preguntas



SOCIODEMOGRÁFICOS



Sociodemográficos

Mujer Hombre

Sexo

Edad

50% 50%

Base: 2556

Estrato

19%

34%

28%

20%

30 a 32 años

25 a 29 años

21 a 24 años

18 a 20 años

3%

4%

11%

30%

35%

17%

Estrato 6

Estrato 5

Estrato 4

Estrato 3

Estrato 2

Estrato 1 Tienen hijos

35%

Tienen mascotas 
en el hogar

51%

35%

65%

Sí No

51%49%

Sí No



Sociodemográficos

Base: 2556

Ocupación

0%

0%

7%

10%

13%

22%

48%

Otro

Incapacitado permanente para
trabajar

Oficios del hogar

Buscar trabajo

Estudiar y trabajar

Estudiar

Trabajar

3%

21%

30%

44%

1%

Posgrado

Universitario (pregrado)

Técnico o tecnólogo

Básica secundaria (hasta 12° grado)

Básica primaria (hasta 5° grado)

Nivel educativo



LOS JÓVENES HAN VENIDO 
HABLANDO Y MANIFESTANDO: 
LAS TRES MEDICIONES

UNA CRISIS DE CONFIANZA

CÓMO MARCHAN Y SE EXPRESAN 
LOS JÓVENES

UNA PROTESTA QUE LOS 
REPRESENTA Y LA RESPALDAN

ELECCIONES DEMOCRÁTICAS: 
UNA LUZ DE ESPERANZA



LOS JÓVENES HAN 
VENIDO HABLANDO Y 

MANIFESTANDO: 
LAS TRES MEDICIONES



Las tres mediciones

ENERO 2020 – 2.513 encuestas

MAYO 2021 – 2.556 encuestas

NOVIEMBRE 2020 – 1.489 encuestas



CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES

Base: 2556Base: 2513 Base: 1489

Mayo 2021Enero 2020 Noviembre 2020

13%

23%

29%

36%

47%

87%

77%

71%

64%

53%

Presidencia de Colombia

Gobernación departamental

Policía Nacional de Colombia

Alcaldía municipal

Las Fuerzas Militares

Sí No

28%

29%

40%

40%

49%

72%

71%

60%

60%

51%

Presidencia de Colombia

Policía Nacional de Colombia

Gobernación departamental

Las Fuerzas Militares

Alcaldía municipal

Sí No

Los jóvenes han venido hablando y manifestando

9%

13%

19%

21%

27%

91%

87%

81%

79%

73%

Presidencia de Colombia

Policía Nacional de Colombia

Gobernación departamental

Alcaldía municipal

Las Fuerzas Militares

Sí No



Los jóvenes han venido hablando y manifestando

Base enero 2020: 2513
Base noviembre 2020: 1489 
Base mayo 2021: 2556

Comparativo ENERO 2020, NOVIEMBRE 2020 y MAYO 2021
(Solo se tienen en cuenta las emociones indagadas en las tres mediciones)

Emociones que más predominan en los jóvenes

5%

33%

7%

53%

28%

28%

66%

26%

31%

Alegría

Tristeza

Sorpresa

Enero 20202 Noviembre 2020 Mayo 2021



Frente al último año, ¿usted siente que su situación (mencionar cada situación) ha:

Base: 2556

Mayo 2021Enero 2020

35%

30%

30%

21%

20%

50%

47%

47%

55%

57%

15%

23%

23%

24%

23%

Emocional

Económica

Laboral

Seguridad Personal

Salud

Mejorado Permanecido igual Empeorado

Los jóvenes han venido hablando y manifestando

Base: 2513

3%

5%

6%

7%

7%

37%

52%

60%

38%

37%

60%

44%

34%

55%

56%

Seguridad personal

Emocional

Salud

Económica

Laboral

Mejorado Permanecido igual Empeorado



De la siguiente lista ¿cuáles son los cinco PRINCIPALES 
problemas que afectan al país?

Base: 2556

30%

20%

14%

12%

11%

10%

8%

7%

6%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

10%

Corrupción

Desempleo y estabilidad laboral

Situación económica del país

Inseguridad

Acceso y calidad de la educación superior

El gobierno

Desigualdad

Violencia

Salud

Pobreza

Conflicto armado

Apatía y falta de cultura ciudadana

Contaminación del medio ambiente

Movilidad e infraestructura vial

Inmigración de venezolanos

Otro

Mayo 2021Enero 2020

Los jóvenes han venido hablando y manifestando

Base: 2513

8%

10%

10%

11%

12%

16%

28%

41%

43%

44%

45%

48%

53%

74%

Baja calidad de la educación superior a causa de la…

Actos vandálicos

Incumplimiento de los acuerdos de paz

Problemas medioambientales

Polarización política

Discriminación

Abusos por parte de la fuerza pública

Falta de acceso a la educación superior

Desigualdad

Inseguridad

Demoras en atención a salud

Hechos de corrupción y que estos no sean…

Pobreza

Falta de empleo



UNA CRISIS DE 
CONFIANZA



De las siguientes instituciones y figuras, ¿en cuáles confía? 

Base: 2556

Mayo 2021

Una crisis de confianza

7%

9%

9%

12%

13%

13%

13%

14%

19%

21%

25%

25%

27%

27%

33%

44%

47%

51%

58%

93%

91%

91%

88%

87%

87%

87%

86%

81%

79%

75%

75%

73%

73%

67%

56%

53%

49%

42%

Congreso de la República

Presidencia de Colombia

Partidos políticos

Procuraduría General de la Nación

Policía Nacional de Colombia

Contraloría General de la República

Fiscalía General de la Nación

Medios de comunicación tradicionales

Gobernación departamental

Alcaldía municipal

Influenciadores digitales

Defensoría del Pueblo

Sindicatos

Las Fuerzas Militares

La Iglesia católica

Universidades Privadas

Medios de comunicación independientes

Redes sociales

Universidades Públicas

Sí No



CÓMO MARCHAN Y SE 
EXPRESAN LOS JÓVENES



¿Cuáles son las dos emociones MÁS DOMINANTES que surgen en su 
vida a raíz de la coyuntura actual del paro?

Base: 2556

Mayo 2021

Cómo marchan y se expresan los jóvenes

5%

7%

17%

18%

19%

21%

22%

25%

27%

33%

Alegría

Sorpresa

Desilusión

Esperanza

Desagrado

Rabia

Frustración

Miedo

Ira

Tristeza



Durante el paro nacional del 2019, ¿usted se manifestó de alguna forma?

Durante el actual paro (2021), ¿usted se ha manifestado de alguna forma?

Base: 2556

Cómo marchan y se expresan los jóvenes

45% 55%

Sí No

63% 37%

Sí No



¿De qué formas se ha manifestado?

Base: 1606

¿De qué manera fue convocado a movilizarse?

Base: 961

Cómo marchan y se expresan los jóvenes

10%

16%

17%

32%

39%

46%

49%

53%

63%

Con carteles en las ventanas de su casa

En las calles mediante bloqueos

Velatones

Debates con compañeros de
trabajo/estudio

Debates con amigos

Cacerolazo

Debates con la familia

En las calles (marchas)

Redes sociales

14%

15%

16%

17%

48%

58%

58%

Por lo visto en medios de
comunicación

Por lo visto en Whatsapp

Por familia

Por vecinos

Por grupos de amigos

Por iniciativa propia

Por redes sociales



Sin tener en cuenta lo que ha visto en redes sociales y/o WhatsApp, 
usted, ¿de qué ha sido testigo directo presencialmente en el marco 
del Paro Nacional?

Base: 2556

Cómo marchan y se expresan los jóvenes

27%

30%

36%

39%

43%

47%

49%

60%

60%

63%

70%

73%

70%

64%

61%

57%

53%

51%

40%

40%

37%

30%

Ataques contra la fuerza pública

Lanzadas de piedra

Vandalismo

Enfrentamientos entre manifestantes y la fuerza pública

Velatones

Plantones

Abusos de la fuerza pública

Muestras culturales

Bloqueos

Cacerolazos

Marchas pacíficas

Sí No



Usted siente que está protestando por...

Base: 1606

Cómo marchan y se expresan los jóvenes

55%

70%

72%

87%

91%

45%

30%

28%

13%

9%

Llamado del Comité Nacional del Paro

Por rechazo al Gobierno Local

Por razones personales

Rechazo a la violencia

Rechazo al Gobierno Nacional

Sí No



Para usted, ¿existe alguna relación entre las marchas y los actos de 
vandalismo?

Base: 2556

Resultados generales Resultados por posición ideológica

Cómo marchan y se expresan los jóvenes

34%

66%

Sí No

34%

33%

46%

66%

67%

54%

Izquierda

Centro

Derecha

Sí No



¿Usted considera que los actos de vandalismo en el marco del 
Paro Nacional han sido influenciados por actores externos?

¿Cuáles?

Base: 2556 Base: 1869

Cómo marchan y se expresan los jóvenes

73% 27%

Sí No

23%

28%

33%

35%

59%

64%

Grupos de extrema izquierda

Disidencias y milicias urbanas

Extranjeros

Grupos de extrema derecha

Bandas criminales

Fuerza pública encubierta



UNA PROTESTA QUE LOS 
REPRESENTA Y LA 

RESPALDAN



¿Usted se siente representado por el actual Paro Nacional?

Resultados generales
Resultados por posición ideológica

Base: 2556

Una protesta que los representa y la respaldan

84%

16%

Sí No

96%

83%

52%

4%

17%

48%

Izquierda

Centro

Derecha

Sí No



Usted se siente representado por...

Base: 1606

Una protesta que los representa y la respaldan

9%

12%

12%

30%

38%

63%

76%

91%

88%

88%

70%

62%

37%

25%

Gobierno Nacional

Figuras políticas de los partidos de gobierno

Gobierno Local

Figuras políticas de la oposición

Sindicatos

Comité Nacional del Paro

Organizaciones estudiantiles

Sí No



De las siguientes razones que justifican las protestas pacíficas 
¿cuáles considera las más importantes?

Base: 2556

Una protesta que los representa y la respaldan

17%

18%

27%

29%

29%

44%

47%

49%

La falta de diálogo nacional

Desatención del acuerdo de paz

Gestión del presidente Iván Duque

Abusos por parte de la fuerza pública

Inequidad en Colombia

Aumento del desempleo juvenil

Proyecto de reforma tributaria que ya fue retirado

Aumento de la pobreza



El Comité Nacional del Paro ha exigido los siguientes temas para 
su negociación con el Gobierno Nacional. ¿Usted con cuáles está 
de acuerdo?

Base: 2556

Respuestas afirmativas

Una protesta que los representa y la respaldan

71%

73%

80%

83%

85%

85%

88%

89%

90%

93%

93%

96%

No a la alternancia educativa

Desmonte del ESMAD

Detener la erradicación forzada de cultivos de uso ilícito

Renta básica de por lo menos un salario mínimo

Detener la aspersión aérea con glifosato

Subsidios a las pequeñas y medianas empresas

Fortalecimiento de la vacunación masiva

Defensa de la producción nacional

Matrícula cero en universidades públicas

Bajar precios de la gasolina

Bajar precios de los peajes

Retiro del proyecto 010 (Reforma a la salud)



¿Durante cuánto tiempo está dispuesto a seguir 
movilizándose?

Base: 2556

¿Usted está considerando seguir o empezar a movilizarse 
en los próximos días o semanas?

Base: 2556

Una protesta que los representa y la respaldan

5%

6%

42%

47%

Días

Semanas

Lo que sea necesario

No sale a movilizarse

53% 47%

Sí No



¿Usted considera que la actual coyuntura por el Paro Nacional tendrá efectos sobre?

Base: 2556

Respuestas afirmativas

Una protesta que los representa y la respaldan

71%

81%

83%

86%

88%

89%

89%

90%

90%

La devaluación del peso colombiano

El grado de inversión de Colombia

Cambios en políticas públicas del gobierno nacional

Imagen de los partidos políticos

El aumento de los contagios por COVID-19

La imagen internacional del país

Daños a la infraestructura

Imagen del presidente Iván Duque

Aumento de asesinatos y violencia



Frente a la situación causada por el paro nacional de los últimos días, ¿qué 
cree usted que debería hacer el Gobierno Nacional para que usted sintiera 
que puede dejar de protestar o que la protesta va a parar?

Base: 2556

Una protesta que los representa y la respaldan

1%

10%

0%

1%

2%

2%

3%

4%

4%

4%

6%

11%

12%

13%

23%

25%

NS/NR

Otro

Perdón y reconciliación con las víctimas y sus familiares

Desmonte del ESMADy aprobar una reforma para regular a la fuerza pública

Reducir el salario de los congresistas, senadores y cámara de representantes

Frenar y castigar los abusos por parte de la fuerza pública, retirar el ejercito de las calles

Gobernar con justicia, equidad y a favor del pueblo

Fomentar proyectos para el bienestar de la población ( empleo, salud y educación)

Acabar con la corrupción/dejar de robar al pueblo colombiano

Reformar todo el sistema político ( Congreso, Senado, cámara de representantes, etc)

Cumplir con los acuerdos que se pacten

Renuncia  del presidente y su gabinete

Aceptar/darle solución a las peticiones  del pueblo

Anular y/o modificar las reformas propuestas por el Gobierno Nacional (tributaria, de salud, pensional, laboral)

Escuchar las demandas y propuestas de los diferentes frentes del paro y llegar a un acuerdo

Dialogar con los jóvenes, el comité del paro, la oposición, los indígenas



ELECCIONES 
DEMOCRÁTICAS: 

UNA LUZ DE ESPERANZA



Posición ideológica
Agrupación de posición ideológica

Mayo 2021

Elecciones democráticas: una luz de esperanza

Base: 2556

28% 64% 7%

Izquierda Centro Derecha



87% 13%

Sí No

¿Usted cree que votar es una forma de ayudar a transformar y solucionar 
los problemas del país?

Base: 2556

Resultados generales

Resultados por nivel socioeconómico

Elecciones democráticas: una luz de esperanza

87%

90%

84%

13%

10%

16%

Alto

Medio

Bajo

Sí No



¿Usted ha votado alguna vez?

¿Usted piensa votar en las elecciones 2022 (Congreso y Presidencia)?

¿Usted cree que la actual coyuntura va a influenciar la forma en la que usted va a votar en las elecciones 2022?

Base: 2556

Elecciones democráticas: una luz de esperanza

81% 19%

Sí No

89% 11%

Sí No

85% 15%

Sí No



Base: 2556

Teniendo en cuenta la coyuntura actual y pensando en las elecciones de 
2022, usted votaría por un candidato...

Elecciones democráticas: una luz de esperanza

5%

7%

41%

23%

25%

De derecha

De centro-derecha

De centro

De centro-izquierda

De izquierda



• https://www.futbolred.com/fuera-del-futbol/asi-avanza-las-manifestaciones-en-colombia-protestas-paro-
nacional-en-vivo-5-mayo-2021-135513

• https://www.elheraldo.co/colombia/gobierno-presenta-nuevo-protocolo-policial-para-protestas-762069
• https://expansion.mx/mundo/2019/11/28/una-semana-de-para-nacional-protestas-en-colombia
• https://www.elquindiano.com/noticia/16308/proyecto-de-la-universidad-del-rosario-revelara-que-piensan-
sienten-y-proponen-los-jovenes-colombianos

• https://www.eltiempo.com/politica/gobierno/paro-nacional-cita-entre-duque-y-comite-del-paro-asi-estan-las-
posiciones-587266

• https://mlr.vicepresidencia.gov.co/Paginas/prensa/2019/Conversacion-Nacional-Jovenes-y-Gobierno-ponen-
cimientos-para-repensar-el-pais.aspx

• https://www.portafolio.co/tendencias/por-navidad-no-permitiran-concentraciones-en-la-plaza-de-bolivar-
536074

Fuentes de las imágenes



¡GRACIAS!
REDES SOCIALES

Facebook: /cifrasyconceptos
Twitter: @cifrasyconcepto

E-MAIL
contacto@cifrasyconceptos.com

Teléfono
(1) 7477196


